

Внешняя политика Китая с АСЕАН в сфере здравоохранения

Научный руководитель – Шестова Татьяна Львовна

Чжан Хуэйминь

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия
E-mail: huiminzhang658@gmail.com

Внешняя политика в сфере здравоохранения всегда занимала важное место в отношениях Китая с другими странами. Общественное здравоохранение стало важной частью китайского инструмента «мягкой силы» в Юго-Восточной Азии [2]. Внешняя политика Китая в сфере здравоохранения претерпела процесс постепенной открытости и углубления, также была соответствующим образом скорректирована - от "отправки медицинских бригад", до "Сообщества единой судьбы человечества" и "Шелкового пути здоровья". В то же время, под руководством внешнеполитической стратегии Китая, был сформирован китайский подход к глобальному управлению здравоохранением с китайскими особенностями. АСЕАН географически граничит с Китаем, богата природными ресурсами и демографическими дивидендами и является одним из наиболее динамичных и потенциальных регионов для экономического и политического развития в мире, и одной из наиболее успешных организаций регионального сотрудничества. В контексте глубокой эволюции международной и региональной ситуации статус АСЕАН приобретает еще большее значение.

Сотрудничество между двумя сторонами началось в июле 1991 г. Цянь Цичэнь, в то время член Государственного совета Китая и министр иностранных дел, принял участие в 24-й встрече министров иностранных дел АСЕАН, состоявшейся в Куала-Лумпуре, Малайзия, чтобы начать процесс диалога Китай-АСЕАН. Катализатором укрепления сотрудничества в сфере здравоохранения между Китаем и странами Юго-Восточной Азии послужила эпидемия атипичной пневмонии [2]. С 2003 года сотрудничество между Китаем и АСЕАН в области здравоохранения неуклонно развивалось, и был создан механизм встреч министров здравоохранения и высокопоставленных должностных лиц для создания "Шелкового пути здоровья". В 2006 году обе стороны провели первую Встречу министров здравоохранения Китая и АСЕАН. В 2016 году был учрежден Форум сотрудничества между Китаем и АСЕАН в области здравоохранения, который на данный момент проводится в течение 4 сессий. В 2018 году на Втором Форуме сотрудничества между Китаем и АСЕАН в области здравоохранения был создан Альянс по сотрудничеству больниц Китая и АСЕАН.

Сотрудничество между Китаем и АСЕАН в области здравоохранения стремительно развивалось во время вспышки пандемии COVID-19 в 2020 году. Быстрое распространение COVID-19 по всему миру в 2020 году создало серьезную проблему для глобального общественного здравоохранения и безопасности. Это один из самых серьезных кризисов общественного здравоохранения в мире с 21 века. Сюй Лицзюнь отметил, что на пандемию COVID-19 влияют "система", "анархия" и другие факторы, затрудняющие международную координацию борьбы с пандемией, но условия для совместной работы стран с близким географическим расположением в борьбе с пандемией более зрелые [5]. В течение этого периода Китай и АСЕАН быстро создали полноценный механизм диалога и сотрудничества, включая лидеров, министров и высокопоставленных должностных лиц, и осуществляли тесное сотрудничество. Исследователь Ли Вэнь из академии общественных наук КНР подчеркнул статус АСЕАН и соседних стран и их важное стратегическое значение для Китая,

утверждая, что пандемия укрепила геэкономике и способствовала созреванию условий сотрудничества Китая и АСЕАН [4]. АСЕАН является первой региональной организацией, которая ведет диалог с Китаем по вопросам профилактики пандемии и борьбы с ними. Китай продолжает делиться информацией, планом и опытом в области пандемии COVID-19 с соответствующими странами АСЕАН и провел множество экспертных видео семинаров для обмена технологиями. Группы экспертов по борьбе с пандемией COVID-19 были направлены последовательно в Лаос, Мьянму, Филиппины, Малайзию и другие страны АСЕАН.

Китай является одним из лидеров в области исследований и разработки новых вакцин *сrown*. Вакцины Sinopharm и Kexing были включены Всемирной организацией здравоохранения в список для экстренного применения. Китай уделяет приоритетное внимание потребностям стран АСЕАН в вакцинах. На самом деле, к концу 2021 года Пекин предоставил странам с низким и средним уровнем дохода больше новых вакцин от коронавирусной пневмонии, чем совместно спонсируемый ВОЗ фонд COVAX. С точки зрения общего количества пожертвованных доз, 10 крупнейшими получателями в 2021 году являются Камбоджа, Бангладеш, Шри-Ланка, Пакистан, Мьянма, Непал, Лаос, Сальвадор, Филиппины, а также Западный берег и сектор Газа. Четверо из десяти являются членами АСЕАН. В связи с этим некоторые российские ученые выдвигают свои точки зрения, что Китай оказывает содействие странам ЮВА в борьбе с COVID-19, Пекин рассчитывает улучшить свой имидж «доброжелательного» соседа в регионе [1].

После того как пандемия была в определенной степени взята под контроль, Китай и страны АСЕАН провели интенсивный обмен визитами. На саммите, состоявшемся 22 ноября 2021 года, председатель КНР Си Цзиньпин официально объявил о преобразовании отношений Китая и АСЕАН во всеобъемлющее стратегическое партнерство. В Плане действий по реализации Стратегического партнерства АСЕАН-Китай (2022-2025 гг.) вновь подчеркивается важность Инициативы Китая—АСЕАН по сотрудничеству в области общественного здравоохранения, направленной на более эффективное реагирование на вызовы будущих чрезвычайных ситуаций в области общественного здравоохранения; провел Форум по сотрудничеству в области здравоохранения Китай-АСЕАН и подписал "Меморандум о взаимопонимании между Китаем и АСЕАН по сотрудничеству в области здравоохранения".

В процессе совместной борьбы с пандемией Китай и АСЕАН более глубоко осознали, что как близкие соседи и важные партнеры Китай и АСЕАН разделяют одну и ту же судьбу [3], и сотрудничество между двумя сторонами имеет важное значение.

Источники и литература

- 1) Рогожина Н.Г. Масочная дипломатия Китая в странах Юго-Восточной Азии // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2021, Том I, No 1 (50). С. 73–81.
- 2) Фримэн Iii Чарльз У., Бойнтон Сяо цин Лу Китайская дипломатия в сфере глобального здравоохранения: незначительное, но действенное влияние // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2011. №2.
- 3) Дурань. Новый прогресс и будущие вызовы в отношениях Китая и АСЕАН в условиях пандемии // Международные исследования, 2021. № 6. С. 54-69.
- 4) Ли Вэнь. Содействие созданию сообщества периферийной судьбы в постпандемическую эпоху // Современный мир. 2020. № 6. С. 13-19.
- 5) Сюй Лицзюнь. Сотрудничество Китая и АСЕАН в условиях пандемии COVID-19 // Исследования Южной и Юго-Восточной Азии. 2020 № 6. С. 99-110.